美食物语 / 好吃周刊 新民晚報

徐鸣

农历二十四节气轮转至立 老 寶沧道 夏,按照传统习俗,家家户户吃 蛋和挂蛋。大人会用红茶或胡桃 壳煮鸡蛋,接着小心翼翼把红蛋 放进彩色丝线编织成的蛋套,挂 在孩子胸前(本人小辰光也自豪 地挂过),以保佑平安度过酷暑。 但孩子人小根本不懂其深层含 义,而是三五成群到处比较、炫 耀。顽皮的小伙伴甚至玩起斗蛋 游戏,双方各握蛋头(蛋尖为头) 或蛋尾(蛋圆为尾)互相碰击,破 者认输出局。馋嘴的小伙伴未等 玩尽兴便急吼吼将红蛋给吞下 去了。老祖宗认为蛋形像心,立 夏啖蛋能拄心,这是吃啥补啥概 念的延伸。反正挂蛋的最终归宿 肯定是肚子。

鸡蛋的作用远远不止"立夏 胸挂蛋,小孩不疰夏"。本人喜欢鸡蛋里面挑 骨头,"重大发现",人民解放军是依靠"小米 鸡蛋加步枪"才打败800万国民党军的。其中 鸡蛋至关紧要应该添上。不相信?国产战争片 可以佐证:解放区老百姓夹道欢送子弟兵上 前线,大娘嫂子小媳妇纷纷候在路两边,争相 从挎篮里掏出热乎乎的白煮蛋,塞进浩浩荡 荡的战士们口袋。白煮蛋乃吸收鸡蛋营养最 佳食法。战士们饱餐白煮蛋,浑身来劲英勇无 比,打胜仗自然不在话下。

究其原因,鸡蛋是人类最好的营养来源之 一。鸡蛋富含矿物质、蛋白质、卵磷脂和氨基酸 等,易被人体吸收,利用率高达98%以上。一只 鸡蛋所含的热量相当于半杯牛奶的热量。但 缺乏维生素 C 系鸡蛋唯一不足。这难不倒人 类智商,只要搭配番茄、青椒即可弥补,于是 造就了"番茄炒蛋"一世英名。电视相亲节目 中许多男嘉宾吹嘘会做几道菜,番茄炒蛋肯 定名列前茅。柿子总是拣软的捏,男嘉宾自作 聪明以为蛋和番茄混在一起轻而易举。其实 番茄炒蛋看似简单,但真要烧出色香味齐全 不便当。我忍痛割爱,向吃货们透露一个小秘 诀:在番茄炒蛋起锅前,拌入少许番茄酱,保险 更加灵光。正因为番茄炒蛋既营养又好吃还养 眼, 广大网民把 2008 年北京奥运会中国获奖 运动员的红黄相拼领奖服赞为"番茄炒蛋"。

从古至今,我国理所当然是鸡蛋大国。自 1984年起,我国鸡蛋年产量一举超过美国, 位居世界第一。目前我国鸡蛋每年的生产消 费量达 2300 万吨,占全球生产消费量的三分 之一以上。因此为了有效控制鸡蛋价格大幅 波动, 我国已于2013年11月8日在大连商 交所推出"鸡蛋期货"。那是国内首个鲜活农 产品以及畜牧期货品种。"炒鸡蛋(期货)"并 不是新生事物,美国和日本都曾经搞过鸡蛋 期货交易,但因产业结构发生变化,先后退出 历史舞台。

生物界讲究优胜劣汰,鸡蛋同样要举行 比赛排出名次。最好的鸡蛋被授予"水晶奖"。 该奖级别全球蛋品行业最高, 就像奥运会金 牌似的。北京的"德青源"鸡蛋就获得过如此 殊荣。坏蛋嘛发黑发臭赶紧扔进垃圾桶。可是 我弄不明白,为什么那些坏人也被人指着鼻 子痛骂"坏蛋"? 另外怒气冲冲喊人离开的为 什么叫"滚蛋"? 不机灵的为什么讥讽是"笨 蛋"? 瞧见做蠢事的为什么断喝"混蛋"? 讨厌 添乱胡来的为什么训作"捣蛋"? 垂头丧气的 为什么直嘟囔"完蛋"?流行于江淮地区的一 种扑克打法为什么冠名"掼蛋"? 怯懦无斗志 的为什么恨其不争为"软蛋"? 人家蛋蛋又没 惹你,干吗非得跟蛋过不去。

更可气的是坏蛋、滚蛋、笨蛋、混蛋、捣 蛋、完蛋、掼蛋、软蛋这些强加给蛋的诽谤不 算,"比蛋"还来凑热闹。2013年年底,美国一 家公司推出一款新品 Beyond Eggs (我自说 自话翻译成比蛋,即比似鸡蛋的意思)。事实 上比蛋是一种能替代鸡蛋作用的粉状植物提 取物,其配方里包括豌豆、高粱等十几种植 物。比蛋含有卵磷脂和蛋白质,没胆固醇成 分。比蛋与不法分子利用海藻酸钠、明胶、白 矾、柠檬黄色素、石蜡、碳酸钙等化学物质制 作的"假蛋"性质完全不同。比蛋制作的蛋黄 酱和蛋糕,不论从口感、味道,还是从营养的 角度衡量,均与普通鸡蛋差别不大。

王八蛋,比蛋光天化日抢生意,竟敢在鸡 蛋头上动壳。俺们属鸡的(鸡蛋今生)坚决不 答应。



吃出一朵昙花

文 / 公输于兰 图 / 干震坤

芋艿乳腐

那块硕大的用芋艿制成的云南乳腐存 在冰箱冷藏格里,端进端出的次数都不记得 了,好像老也吃不完似的,原因不仅是它体 积大分量足,一块顶瓶装标准小块乳腐八 块都不止,还因为它咸得深,辣得重

芋艿乳腐的结构相当紧致, 用筷子戳, 感觉像在戳一块蒸熟的芋头。这种乳腐与一 般见到的豆制乳腐不一样,几乎没有什么卤 汁,只是外表裹着薄薄的一层红辣椒酱,乳 腐杏白的颜色依然清晰可见。若不是亲口尝 尝,绝对想不到这些鲜艳的红辣椒酱的 辣,能够穿透如此厚重的立方体,直到乳腐 绵白的内芯。也许是借助了盐卤的缘故吧, 因为这貌似柔腻纯净的内芯不仅辣,还响 咸,一筷子下去,只要舔筷子尖上的一点点, 便会不自觉地去找饭, 最好是茶汤足的泡 饭或者稀粥吃上一大口,这样才能将这辣 和呴咸中和掉。以咸著称的宁波人的所谓 下饭小菜里, 估计也难以找出比这更厉害 的货了。在我曾经吃过的乳腐中,只有海会 寺菜包腐乳的少汁、辣和咸与之比较相近。

于是我大概可以知道, 那位挑逗着众 人买下这种乳腐的上海老知青,为什么从 小吃浓油赤酱的本帮菜长大, 对奶油蛋糕 冰淇淋也不陌生,即使下一碗泡饭或白粥, 自称大都是精致的小酱瓜、什锦菜甚至肉 松,哪怕吃乳腐也要淋上麻油撒上绵白糖 的玫瑰乳腐,去到云南边陲插队落户后,会 对这又辣又咸的芋艿乳腐情有独钟了。

曾经读过云南知青的一些回忆录,鲜

有战天斗地的豪情,更多的是食物不足青 春无所寄托的空乏。那时云南雨林地区种 豆少,酱油淘饭都是奢饰品,一块这样厚 味的芋艿乳腐,可以让好多顿单调的木薯 饭变得丰富起来。它的咸引出舌尖一点点 鲜的感觉,它的辣,催促着不习惯木薯粉 的人速速吞下一大碗,而它的柔腻,可以 勾起对家乡食物的美好回忆。而这所有的 -切,都由一块乳腐而起,又因芋艿原材 料的坚实,经得起筷子无数次无数次以最 最轻盈的刮蹭方式消耗,相较与一块普通 的松软的一戳就碎的豆制乳腐, 附着其上 的幸福感也就变得更加绵长。

食物记忆有时就像神经记忆,病症过 去很久, 那病的痛觉还会一阵阵时不时地 泛上来。幸福感也一样。



随緣食单

文 / 黄艳梅

把春天煲讲粥里

拥有过最璀璨缤纷繁华的东西, 才懂 得欣赏一碗粥的朴素。粥是个好东西,它味 道鲜美、温润适口、营养丰富。粥亦颇有君 子风范,任何食物与粥为伍,立刻变得亲切 温暖。我国春季食粥保健养生的历史十分 悠久, 春天喝粥不但便干吸收其营养, 而目 还可养胃气、助肝阳、治疗慢性病。

春天榆钱挂满了榆树的枝头,父亲会 把镰刀绑在一根竹杆上, 把长满榆钱的树 枝割下来, 撸下一串串榆钱, 洗过后分给我 们全家吃。榆钱吃在嘴里粘粘的, 甜丝丝 的。母亲用小米煮粥,米将熟时放入洗净的 榆钱继续煮5到8分钟,加适量调料,吃起 来滑润喷香,味美无穷。宋代大文学家欧阳 修吃罢榆钱粥后就留下了"杯盘粉粥春光 冷,池馆榆钱夜雨新"的诗句。

春天家乡的洋槐树上一串串白色的小 花密密匝匝竞相开放, 阵阵浓郁的花香沁 人心脾。母亲将鲜槐花与粳米粥同煮,加盐 少许,粥中弥漫着槐花淡淡的甜味,甜中还 有咸咸的味道, 槐花的清香融入粳米的香 味之中,确是一道不错的滋补佳品。

家乡的荠菜生长在田埂边、沟渠畔,在 春天焕发出旺盛的生命力。野外挖出的荠 菜叶片呈盘形舒展开来,碧如翠玉,肥硕丰 腴, 母亲将锅内放上少许大米, 然后放入话 量食盐、大蒜、生姜、清水,母亲再将荠菜放 入锅内,文火煮熟,出锅时撒上些许葱花, 一道香喷喷的荠菜粥就大功告成了。《诗 经》里对荠菜有"其甘如荠"的吟咏。

心态浮躁的人是不可能煲出一碗好粥 的。食粥是一种生活态度,它让生活洗尽铅 华,返璞归真,让日子简单纯粹。"饭蔬食饮 水,曲肱而枕之,乐亦在其中矣。不义而富 且贵,于我如浮云。"几千年前的孔子崇尚 朴素清淡的生活,忙忙碌碌的现代人,在阳 光明媚的春日煲一锅自己心仪的靓粥,锅 内沸腾着春天的色彩,用心品尝,满口都是 春天的味道,清新、温润、暖心,岂不是一件 美妙的事么!

赤坂亭迎来九周年店庆

5月18日,由超越会、众强联盟、极 致荟及赤坂亭四大机构联合举办的"超 越·众强·极致盛典一赤坂亭之夜"在浦 东文华东方酒店隆重举行3场高端论 坛,7项热门榜单,53家获奖餐饮品牌, 珍贵藏品现场拍卖,2014年度餐饮界 盛会,就此拉开帷幕。

庆典大会上,各路精英云集,寻求共 同平台,整合行业资源,分享真知灼见, 绽放璀璨智慧,携手共赢,开创未来。未 来几年,中国餐饮业的发展环境将发生 更加深刻的变化,餐饮业已进入到必须

通过转型升级促进产业健康可持续发展 的关键时期,重特色、重体验的餐饮将更 加受消费者的青睐,希望餐饮业企业超 越巅峰,众强联手,完美实现由传统发展 模式向新型发展道路的转型,突出重围, 决胜市场.

赤坂亭品牌发展至今,在全国范围 内已拥有25家门店,覆盖上海、北京、宁 波、杭州、无锡、南京等地,曾荣获"中国 最佳日料餐饮名店""中国饭店金马奖" "时尚盛典最受欢迎餐厅 TOP50"等殊 陈顺发

附近一棵桑树开始挂果,四_{季素描}

陶

经过时我都不忘观察桑葚的 变化。大概是植地不够肥沃, 树上结出的桑葚只有小拇指 头大, 且多呈嫩绿或粉红色, 与菜市场里偶尔见到乌黑污 紫的品种,相去甚远。但此番 清新意象,却犹如初夏时节的 一道瑰丽纹饰,与飘散于温热 空气里的淡淡桑木气息,一道 构成了恬静优美的田园风致。

桑与麻自古就是农事与 家园的象征。《诗》曰:"于嗟鸠 兮,无食桑葚。"在缺少水果的 先秦时期,人们种桑养蚕之 余,对桑葚甘酸多汁的味道, 也是称赏不已。古代以河西走 廊所产的桑葚为最美。《晋书》

里记载, 东晋会稽王司马道子尝问前凉张 天锡,当地有何特产,张天锡答道:"桑葚甜 甘,鸱鹗革响,乳酪养性,人无妒心。"晋时, 桑葚是西凉一带可堪矜夸的特产果物,其 后随着人群不断向南迁徙,桑树也成为南 北各地最为普见的植树。城市或乡村,庭前 院后都是随处可见,繁茂的枝叶掩映瓦屋, 更显葱翠之色。

我幼时的邻家后院, 就栽有一棵大桑 树。春末时节,隔着院墙就能看到挂满枝头 的初育浆果,最早为嫩绿色,经过约一个月 的成熟期,桑葚渐渐变暗变紫。我们藉故向 女主人提请,要求讲去摘一些桑叶养蚕,女 主人当然知道我们这些小孩子的心思,但 只要做得不太过分,大都会应允。我们攀爬 到树上,专挑个大、色泽深紫的桑葚摘,轻 轻含放在嘴里,舌头和下颚稍一用力,汁液 就在口腔内乱飞,那种清脆的声响,一如大 自然发出的柔和语音。滋味于酸涩中又带 有淡淡的清甜,吃到最后,不仅嘴唇嘴角印 有淡紫色的浆液,牙根也会被酸得软软的。

民间盛传紫黑色的桑葚含有乌发素, 常食能令头发更为黑亮, 具有驻颜不老的 功效。只是桑葚的鲜果无法久留,于是有不 少人用桑葚加上冰糖熬成果酱,于芬芳甘 甜的味道之外, 也是一种充满想象力的心 理滋补。而运用桑葚最大胆的是一些粤菜 馆,每到果熟时节就会推出一道季节菜,在 鸡的旁边铺放一层厚厚的桑葚,上灶清蒸。 经过高温热力的一番乾坤大挪移, 原本莹 白的鸡肉被笼染上了一层淡淡的紫红色, 桑葚的果香及甘酸滋味也被一同渗入,使 得嫩滑腴美的鸡肉吃起来更具清新之气, 尤为可人。

这道菜,颇得陆游诗"桑间葚熟麦齐腰, 莺语惺惺野雉骄"之意味。而被诗意化的桑 葚,也就像是行走在旧青石板路上的一个古 装女子, 撑着一把油纸伞袅袅婷婷走来, 干 初夏时节里显得别样的夺目与鲜艳。

来自内心深处的 期待

5月15日,"有乐天 好明天"乐天新品发 布会暨威海韩讲贸易有限公司感恩十二年 答谢晚宴在上海浦东新区卓美亚喜马拉雅 大酒店三楼宴会厅圆满落幕。乐天雪来淋冰 激凌是经由AC尼尔森认证韩国销量第一 的冰淇淋产品,以其独特的包装,绝佳的口 感,赢得了广大消费者的好评。雪来淋 (Snow Ice) 在韩语中的意思是来自心灵深 外的期盼并等待着。在韩国乐天制果株式会 社企业代表、中国大陆区域总代威海韩进贸 易有限公司董事长与乐天雪来淋冰激凌代 言人的三方合力下,象征雪来淋产品上市的 启动球被触动,光耀全场。雪来淋在这一万 众瞩目的时刻于中国大陆区域震撼上市。